
                                                            

ZÁPAD MUSÍ BÝT ZNIČEN 

Debata předních odborníků na vysoce aktuální téma  

3. 6. 2024 
Hlavní sál, Knihovna Václava Havla, Ostrovní 6, Praha 1 
Společná tisková zpráva Ústavu pro studium totalitních režimů a Knihovny Václava Havla  
ze dne 28. 4 2024  
 
Před 30 lety začal Alexandr Dugin propagovat obnovu eurasijského impéria. Tehdy se jeho ideje 
zdály okrajové. V éře vlády Vladimira Putina, kterého Dugin považuje za klíčovou postavu 
světových dějin, už není radno Duginovy teorie přehlížet. Duginovy vize se totiž naplňují rychleji, 
než bychom si přáli. Nejnebezpečnější představuje cíl zničit Západ vedený Spojenými státy.  
Blížíme se ke třetí světové válce? Jan Horník představí Duginovu Čtvrtou politickou teorii 
a s hosty politickým geografem Michalem Romancovem a hostujícím profesorem New York 
University Prague Tomášem Klvaňou bude diskutovat o možném vlivu Duginovy ideologie v ruské 
a světové politice. Besedu připravil Ústav pro studium totalitních režimů a Knihovna Václava 
Havla. Akce je přístupna nejširší veřejnosti, vstupné je bezplatné. 

Od počátku století čelíme narůstajícímu ruskému imperialismu. Mezi nejhlasitější propagátory 
obnovy ruského impéria pod praporem eurasijství patří Alexandr Dugin. Před patnácti lety přišel se 
Čtvrtou politickou teorií, která podle něj představuje východisko pro vytvoření nového 
multipolárního řádu, v němž budou všechny civilizace světa žít podle svých vlastních zákonů a 
hodnot. Nezbytnou podmínku multipolarity přitom představuje porážka Spojených států 
amerických a rozbití atlantického spojenectví s Evropou. Samotné Rusko má při zničení Západu 
sehrát klíčovou roli, neboť vybudování eurasijského impéria bude sloužit ostatním jako příklad. 
Vladimir Putin proto podle Dugina představuje klíčovou postavu světových dějin. 
 
Knížka Západ musí být zničen historika Jana Horníka nabízí základní porozumění principům Čtvrté 
politické teorie a ukazuje, jaké politické cíle z ní vyplývají. Odborné veřejnosti, politikům, vojákům 
ale i laikům tak poskytne vodítko, aby dokázali odhadnout strategie politiků, kteří se myšlenkami 
Čtvrté politické teorie inspirují.  
 
V současnosti je v Evropě středem pozornosti konflikt na Ukrajině, k jejímuž podřízení Moskvě nebo 
zničení Dugin vyzýval již v 90. letech minulého století. Nejen podle Dugina je vytvoření eurasijského 
impéria bez Ukrajiny nemožné. Sám Putin válku o Ukrajinu považuje za pokračování Studené války a 
ve shodě s Duginem tvrdí, že Západ zneužívá Ukrajinu ve velké geopolitické hře.  
 
Badatel a historik Jan Horník se proto v závěru knihy Západ musí být zničen soustředil i na analýzu 
válečných projevů Vladimíra Putina, aby ukázal, nakolik se jeho názory s ideologem Duginem 
shodují. Obzvláště znepokojivá názorová shoda mezi nimi panuje právě v názorech na válku na 
Ukrajině a strategickém cíli fatálně oslabit USA a oddělit je od Evropy, aby byl nastolen nový světový 
řád. Putin se ve svých projevech často řečnicky ptá, proč se Evropané nechali do konfliktu 



zatáhnout? Proč nepostupují k hospodářské a mocenské samostatnosti jako Rusko? Jeho dopověď 
zní: „EU bohužel zatím nemá sílu se z područí USA vymknout, ale jednoho dne se snad moc atlantistů 
rozloží. Evropa se osvobodí a jako západní výspa Eurasie s Moskvou naváže věcné a vzájemně 
výhodné vztahy,“ cituje Putina Jan Horník, autor knihy a historik Ústavu pro studium totalitních 
režimů. 
 
Podle Jana Horníka Vladimír Putin nehodlá nikam ustoupit a dokud bude u moci, Ukrajiny se 
nevzdá. Naopak, bude-li Západ chtít uštědřit Rusku strategickou porážku, dožene svět na pokraj  
III. světové války, která by v Duginových očích přinesla vytoužený zánik liberální civilizace a nový 
začátek dějin. „Pokud tato útlá knížka napomůže podobné katastrofě předejít, splní svůj účel,“ 
uzavírá předmluvu Jan Horník.  
 
Celosvětový nárůst lokálních válečných konfliktů a sjednocování diktátorských režimů do 
protizápadní koalice nás nutí stále naléhavěji si klást otázku, zda se nejedná o uskutečňování 
dlouhodobého strategického plánu, který má vyústit v rozhodující konflikt se Spojenými státy a jeho 
spojenci.  
 
Prezentace knihy spojená s besedou proběhne za účasti politického geografa Michaela Romancova 
a hostujícího profesora New York University Prague Tomáše Klvani. Akce je bezplatně přístupna 
všem zájemcům. 
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ÚSTAV PRO STUDIUM TOTALITNÍCH REŽIMŮ (ÚSTR) je organizační složkou státu, do jehož činnosti lze zasahovat pouze 
na základě zákona. (Činnost a poslání ÚSTR jsou ukotveny Zákonem o Ústavu pro studium totalitních režimů a o Archivu 
bezpečnostních složek 181/2007 Sb. ze dne 8. 6. 2007). Definuje se jako paměťová instituce zkoumající dobu nacistické 
okupace 1939–45 a dobu komunistické nadvlády 1948–1989. Poskytuje veřejnosti výsledky své činnosti, zejména zveřejňuje 
informace o době nesvobody, o období komunistické totalitní moci, o činech a osudech jednotlivců, vydává a šíří publikace, 
pořádá výstavy, semináře, odborné konference a diskuse. Spolupracuje s vědeckými, kulturními, vzdělávacími a dalšími 
institucemi za účelem výměny informací a zkušeností v odborných otázkách, stejně tak se zahraničními institucemi a osobami, 
které mají obdobné zaměření. Podřízenou organizací ÚSTR je Archiv bezpečnostních složek (ABS), který spravuje veškeré 
písemnosti všech bezpečnostních složek z doby nacismu i komunismu, tedy nejenom Státní bezpečnosti, ale i Veřejné 
bezpečnosti, civilní a vojenské rozvědky.  Ředitelem Ústavu pro studium totalitních režimů je Ladislav Kudrna

KNIHOVNA VÁCLAVA HAVLA (KnVH) pečuje o zachování odkazu Václava Havla, a to jak literárního, dramatického tak i 
politického, zejména pak jeho boje za svobodu, demokracii a ochranu lidských práv, podporuje výzkum a vzdělávání týkající se 
života, hodnot a doby Václava Havla a trvalého významu jeho myšlenek pro současnost i budoucnost. Dále usiluje o rozvoj 
občanské společnosti a aktivního občanského života – slouží jako platforma pro diskuse týkající se otázek podpory a ochrany 
svobody a demokracie v České republice stejně jako v zahraničí. Posláním KnVH je organizovat archivní, dokumentační a 
knihovnické činnosti zaměřené na dílo Václava Havla a dokumenty s jeho působením související, včetně odborné analýzy jejich 
vlivu na život a sebereflexi společnosti. Formou debat, autorských čtení, divadelních představení, koncertů, přednášek a dalších 
kulturních akcí se snaží přibližovat široké i odborné veřejnosti historický význam zápasu za lidská práva a svobody v době 
totality a tvorbu občanské společnosti v době budování demokracie. 

Kontakty pro novináře:  
Petra Jungwirthová, tisková mluvčí ÚSTR, M: 770 172 146, press@ustrcr.cz 
Erika Zlamalová, tisková mluvčí KVH, M: 739 086 534, erika.zlamalova@vaclavhavel.cz 
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